Демчинская И.П., учитель географии
ГОУСОШ№347 с углубленным изучением английского языка

Урок  географии в 10 классе на тему:
 «География сельского хозяйства мира». Практикум с использованием групповых форм.

Цели урока:

1. Продолжить формирование представлений об отраслях мирового хозяйства.

2. Выявить особенности структуры и географии с/х

3. Сформировать представления об основных тенденциях и направлениях развития с/х в целом и отдельных его отраслей под влиянием НТР.

4. Продолжить формирование умения работать с различными источниками информации.
Учебно-наглядный комплекс:

Карты мира: политическая, растениеводство и животноводство мира, природных зон, цветные карты учебника рис.32, 33, 34 (В. П. Максаковский), настенные картины из серии “Природа материков”

План урока.

1. Ознакомление учащихся с задачами урока и характером его проведения.

2. Выполнение заданий учащимися

· Изучение отраслевой структуры и особенностей географии с/х мира на основе отчетов отдельных групп учащихся

· Заполнение схемы “Отраслевая структура с/х” и таблицы “Главные экспортеры с/х продукции” (индивидуально)

3. Определение главных районов с/х производства.

4. Обсуждение результатов работы

5. Изучение влияния НТР на сельское хозяйство в странах с разным уровнем экономического развития.

6. Инструктаж домашнего задания.

Ход урока.

Сегодня наша основная задача изучить географию основных отраслей с/х и познакомиться с современными тенденциями развития с/х мира.

Задания группам:

1. Зерновое хозяйство. Пшеница.

2. Зерновое хозяйство. Рис и кукуруза.

3. Другие продовольственные культуры (масличные, сахароносные, клубнеплодные, тонизирующие)

4. Непродовольственные культуры (волокнистые)

5. Животноводство (разведение крупного рогатого скота, овцеводство, свиноводство)

	Группа №  1

  Зерновое хозяйство. Пшеница.

1. Используя диаграмму рис.31 и данные таблицы 7 (стр.130) , установите какова доля пшеницы в структуре валового сбора зерновых культур. Каковы объёмы производства данной культуры в мире.

2. Используя карту атласа “Агроклиматические ресурсы”, определите необходимые агроклиматические условия для произрастания пшеницы (климатический пояс, сумму t за период с t выше 10 градусов, обеспеченность влагой)

3. Показать на карте мира пшеничный пояс (атлас стр.22 – Сельское хозяйство)

4. Показать на карте главные мировые житницы.

5. Назвать страны – экспортёры зерна и импортёров продукции. 

	Группа № 2

 Зерновое хозяйство. Рис и кукуруза.

1. Используя диаграмму рис.31 и данные таблицы 7 (стр.130) , установите какова доля риса в структуре валового сбора зерновых культур. Каковы объёмы производства данной культуры в мире.

2. Используя карту атласа “Агроклиматические ресурсы”, определите необходимые агроклиматические условия для произрастания риса и кукурузы (климатический пояс, сумму t за период с t выше 10 градусов, обеспеченность влагой)

3. Показать на карте мира районы производства риса и кукурузы.

4. Показать на карте мира крупнейшие страны – производители риса и кукурузы.

5. Назвать страны – экспортёры и показать направления грузопотоков риса и кукурузы.

	Группа № 3
Другие продовольственные культуры (масличные, сахароносные, клубнеплодные, тонизирующие)
1. Какие группы продовольственные культуры помимо зерновых используются для обеспечения людей продовольствием? В чем специфика их производства?

2. Какие культуры относятся к масличным? Каковы условия их выращивания? Крупнейшие страны – производители и экспортеры.    

3. Какие культуры относятся к сахароносным? Каковы условия их выращивания? Крупнейшие страны – производители и экспортеры.      

4. Какие культуры относятся к тонизирующим? Каковы условия их выращивания? Крупнейшие страны – производители и экспортеры.                                                                                                                                                          

	Группа № 4

Непродовольственные культуры (волокнистые)
1. Какие культуры относятся к непродовольственным?

2. Используя карту атласа “Агроклиматические ресурсы”, определите необходимые агроклиматические условия для произрастания хлопка (климатический пояс, сумму t за период с t выше 10 градусов, обеспеченность влагой)

3. Покажите на карте крупнейших производителей, экспортёров, направления грузопотоков хлопка.

4. Покажите на карте экспортёров других культур.

	Группа № 5

 Животноводство (разведение крупного рогатого скота, овцеводство, свиноводство)
1. Перечислите основные отрасли животноводства. Дайте краткую характеристику отрасли в целом.

2. Охарактеризуйте отрасль – разведение крупного рогатого скота(продукция, география размещения, крупнейшие страны по поголовью (см. рис. 36, стр.132) экспортеры продукции) 

3. Охарактеризуйте отрасль – свиноводство (продукция, география размещения, крупнейшие страны по поголовью экспортеры продукции)

4. Охарактеризуйте отрасль – овцеводство (продукция, география размещения, крупнейшие страны по поголовью экспортеры продукции)


Обсуждение результатов работы:

1. Обсуждение схемы “Отраслевая структура с/х”  

2. Работа с картой атласа – Сельское хозяйство мира.

Сколько типов специализации с/х .

Какие наиболее широко представлены на карте (зерновое хозяйство, мясо-шерстное животноводство, производство технических культур, лесопромысловое хозяйство)

Чем объясняется разнообразие специализации с/х

Факторы специализации с/х: 

· природно-климатический

· исторический

· трудовых ресурсов

Сравнение с картой Земельные ресурсы 

Вывод о необходимости изменений в с/х производстве в рамках НТР.

Работа со схемой. Или на дом (В зависимости от времени)

Понятие о “Зеленой революции”

Для учителя:

Техническое перевооружение приводит к повышению производительности труда. Выше всего она в Северной Америке, затем идут Австралия и Новая Зеландия и Западная Европа. Не приходится удивляться, что в мировом с/х экспорте на экономически развитые страны приходится 2/3 экспорта. (учебник стр.150 пункт(13). АПК в этой группе стран приобрёл форму агробизнеса, который наряду с производством с/х продукции включает её переработку, хранение, перевозку, сбыт, выпуск техники, удобрений и проч. (пример производство бройлеров в США    -  оно включает инкубаторы и предприятия по убою и разделке птицы, принадлежащие крупным фирмам. Эти фирмы заключают контракты  с фермерами на поставку кукурузы, соевых бобов для производства комбикормов. С другими – на поставку яиц для инкубаторов. Затем однодневные цыплята поступают на откормочные птицефермы, где все процессы механизированы(подогрев, подача кормов, освещение). Благодаря этому возможен уход сразу за 50-60 тыс. цыплят. Через 7 недель работники фирмы отвозят цыплят на птицефабрики –(разделка, упаковка, охлаждение). Ежегодно производят 5 млрд. бройлеров.

Подавляющее большинство населения развивающихся стран не в состоянии прокормить семью. Они почти не используют техники и удобрений. Крестьяне возделывают те продовольственные культуры, которые составляют основу питания и дают саамы “дешевые калории”. До сих пор вручную обрабатывается ¼, с помощью тягловой силы ½, а тракторами ¼ всей пашни. Современный сектор с/х развивающихся стран представлен плантационным хозяйством, которые широко используют наёмную силу и занимают лучшие земли. Однако такие плантации специализируются на одной товарной культуре (сах. тростник, кофе, какао, чай, бананы), а их производство ориентировано на внешний рынок.

Зеленая революция.

Преобразование с/х на основе современной техники. 1960-е годы.

Направления:

· Выведение новых скороспелых зерновых культур.

· Расширение ирригации.

· Широкое применение современной техники и удобрений.

Последствия:

	Положительные
	Недостатки

	Некоторые страны стали удовлетворять потребность в зерне.

Возросла урожайность

Увеличился спрос на машины и удобрения.
	Носит очаговый характер (Мексика и Юго – Восточная Азия)


Приложение

Составить схему “Отраслевая структура сельского хозяйства”
	Сельское хозяйство










Главные страны-экспортёры сельскохозяйственной продукции

	Экспортные товары
	Главные страны-экспортёры



	Пшеница
	

	Кукуруза
	

	Рис
	

	Сахарный тростник
	

	Чай
	

	Кофе
	

	Какао
	

	Хлопок
	

	Бананы
	

	Каучук
	

	Табак
	

	Мясо
	

	Шерсть
	


